



# 走出教室进入广阔技能课堂

## 第六届上海青少年创意木工大赛顺利举行



记者 郭漪

10月15日,第六届上海青少年创意木工大赛在嘉定南翔的世达科创中心举行,本次大赛围绕“2035,太空星生活”主题,运用榫卯技术进行创意搭建,展示青年学生出色的创意创造能力。来自徐汇中学、建平中学、市西中学、敬业中学等13所上海的高中学校学生参赛。上海市商贸旅游学校是青少年创意木工大赛的发起者,这项赛事经过六年积累成为高中生群体中一项颇具号召力的特别赛事,因为集

“学、做、玩、赛、创”为一体的综合性、趣味性、创意性、专业性得到许多高中生的认可。

### 世赛、国赛冠军亲临现场

本次大赛得到了世界技能大赛精细木工集训基地的全面支持,在世赛专家组指导下制定比赛方案,开展赛前技术培训。比赛当天,世界技能大赛精细木工项目中国专家组组长余继宏教授,精细木工项目中国集训

队教练和世赛、国赛的两位青年冠军亲临现场,为大赛进行指导。

去年10月15日,由余继宏教授带队的精细木工项目在2022年世界技能大赛特别赛中获得了金牌。余继宏教授鼓励高中生要发挥想象力和创造力,在掌握知识的同时要去探索、研究、创新,用坚持和匠心去抵达更高的目标。2022世界技能大赛特别赛精细木工项目冠军邵茹鹏应邀来到本次大赛现场,和第二届全国职业技能大赛精细木工项目冠军李康一起担任本次比赛的特约裁判。邵茹鹏老师和高中生分享了从好奇开始到热爱、奋斗的冠军之路,向大家展示了技能成才、技能报国的自信和决心。

### 精工细作考验脑力加体力

比赛分为两场,上午进行的是精细木工基本技术竞速操作比赛,下午进行主题创意搭建。上午的比赛包括4个操作模块:梳型锯切、定深钻孔+倒角、弧面锉刨、定深锯切+锉削倒角。裁判一声“计时开始”,选手们紧张有序地开始操作,专注的眼神、灵活的操作、团队成员默契的配合,赛场上的气氛立刻激烈起来。汗水和热情一起迸发的竞速比赛之后,几位男生情

不自禁地感叹做木工活真是对体力加脑力的考验,通过70分钟和木头的较劲,对“坚持”这两个字有了深刻的体会。

下午,同学们运用榫卯花杆围绕主题“2035,太空星生活”进行创意搭建,然后各组进行3分钟路演,讲解创作思路。首次接触榫卯结构搭建,同学们边学边做,虽然技术上有所不足,但是生动丰富的创意让略显稚嫩的设计也显得独具魅力。

依靠榫卯结构,天马行空的想象,通过不同材料的组合和丰富的色彩,呈现出既有科技感又充满地球温情的太空家园。市西中学三位女生用鲜花装点出一个美丽的太空之家让人心生向往;建平中学学生用向上延展的作品结构展示出征服宇宙的力量;徐汇中学参赛队员通过建造不同功能空间展现太空家园的多种可能性。

在比赛现场,同学们全身心投入的比拼、精益求精的创作、自信率真的演讲,每一个环节都能够成为他们的高光时刻。领队老师欣喜地发现,走出教室进入更大的技能课堂,学生知识综合应用能力、面对问题的应变能力、应对失败的耐挫能力,都得到了充分的锻炼,在技术支撑下进行的创新创造,让学生能够获得更多成长的可能性,也能够寻找到更加明确的生涯规划方向。

# 金山持续打造职业教育新高地

围绕打响“上海湾区”城市品牌,金山提出了“建设职业教育新高地”的发展目标。近年来,金山高职教育质量稳步提升,一批高水平学校快速成长落地,上海电子信息职业技术学院和上海电影艺术职业学院也在紧锣密鼓建设中。

今年9月,上海现代化工职业学院正式开学,迎来首批665名新生。上海现代化工职业学院首批开设应用化工技术、工业互联网应用等8个新专业。现场,分析检测专业的新生陈艺乐正在提交新生入学材料。职业教育的应用实践特性,为她在理想和工作之间搭起了桥梁,化工专业就业方向是她的首选。

除了新设立的8个专业,上海现代化工职业学院正在推进智能控制技术等5个新专业的申报,为学生提供更多元的选择以及更广阔的实践平台。该校党委书记高炬表示,学校与科思创、赢创、巴斯夫等企业组建相应的订单班,这有助于把职业规范、企业文化尽早融入到教学过程中,有利于学生成长和职业素养的提升。

作为上海首家职业教育学士学位授予单位,上海中侨职业技术大学在2020年开设了土木工程、数字媒体技术、护理等首批6个本科专业,截至目前已培养出两届毕业生。

为给学生提供更高层次教育机会,畅通升学和就业渠道,上海中侨职业技术大学和国内外多所高校、企业建立了良好的合作关系,制定了未来五到十年的长期战略。就业办主任关睿告诉记者,学校将借助政府力量开展职业能力训练营,同时通过参访企业,对于学生的岗位认知进行更加深刻的引导,更加注重学生国际化视野,指引他们对未来专业进行深挖与深研。

目前,金山正加快区域现代化职业教育体系建设,推动形成1所本科职业院校+4所高职院校的协同发展模式,并以区域产业链和企业资源为依托,深入探索“引企入校”“引校入企”的校企合作新路径。现

代职业教育体系正不断完善,院校布局正不断优化,职业教育与区域产业的相辅相成,将为产业转型升级提供有力的人才支撑,更好地服务金山乃至长三角地区的未来发展。

(来源:金山区人民政府)

